

習近平：堅持共同、綜合、合作、可持續的新安全觀

香港文匯報訊 據新華社報道，第八屆北京香山論壇25日在北京召開。中國國家主席習近平向論壇致賀信。習近平指出，中國軍隊始終是維護世界和平穩定的堅定力量。

習近平表示，值此第八屆北京香山論壇召開之際，我謹代表中國政府和

中國人民，向論壇開幕表示熱烈的祝賀，向出席論壇的各國防務部門和軍隊領導人、國際組織代表、專家學者，表示誠摯的歡迎！

習近平指出，當今世界，和平、發展、合作、共贏是時代潮流，全球治理體系和國際秩序變革加速推進，世

界各國人民命運相連、休戚與共。同時，國際社會面臨日益凸顯的傳統和非傳統安全挑戰。

中國堅持共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，願以更加開放的姿態與各國同心協力，以合作促發展、以合作促安全，推動構建人類命運共同

體。中國軍隊始終是維護世界和平穩定的堅定力量。

習近平強調，北京香山論壇是開展國際安全和防務對話的重要平台，自創辦以來，秉持平等、開放、包容、互鑒的精神，為促進亞太地區安全對話與互信合作發揮了積極作用。本屆

論壇以「打造平等互信、合作共贏的新型安全夥伴關係」為主題，希望大家集智共商、凝聚共識，促進構建相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係，共創人類更加美好的未來。祝第八屆北京香山論壇取得圓滿成功！

第八屆北京香山論壇昨開幕 中方直陳「若有人圖將台灣分裂出去怎麼辦」：

中國軍隊必不惜代價採取行動

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)第八屆北京香山論壇昨日開幕。國務委員兼國防部長魏鳳和昨日警告，如果有人試圖把台灣從中國分裂出去，中國軍隊一定會不惜一切代價，堅決採取行動。

在前一晚的歡迎晚宴上，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長栗戰書表示，我們將繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。同時，我們堅決維護國家主權和領土完整，有堅定的意志、充分的信心和足夠的能力，挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀。

本屆香山論壇為期兩天，主題為「打造平等互信、合作共贏的新型安全夥伴關係」，來自67個國家和7個國際組織的500餘名代表參加。

堅持和平發展 奉行積極防禦

國務委員兼國防部長魏鳳和出席昨日開幕式並作主旨發言。他說，中方倡議，堅持互利互惠、不搞零和博弈，堅持開放包容、不搞結盟對抗，堅持共商共建、不搞單邊主義，堅持相互尊重、不搞以大欺小。中國一貫奉行積極防禦的軍事戰略，中國軍隊秉持走和平發展道路堅定不移，捍衛國家主權、安全、發展堅定不移，維護國家海外利益安全堅定不移，維護世界和地區和平穩定堅定不移。

中國軍隊願與各國軍隊攜手同行，努力推動亞太地區新的安全機制建設，深化同周邊和發展中國家軍事合作，加強與各國軍隊安全對話和磋商，構建國與國之間新型軍事關係，共同為維護和平穩定發揮更大作用。

中國底線明確 絕對不容分裂

魏鳳和強調，中國軍隊捍衛國家主權、安全、發展利益堅定不移，中國目前仍是世界上唯一沒有實現統一的大國。面對複雜嚴峻的安全威脅，中國軍隊重任在肩，不容懈怠，始終牢記祖國的神聖領土一寸不能丟，別人的東西一分一毫也不要。台灣問題事關中國主權和領土完整，涉及中國的核心利益，在這一問題上反覆挑戰中國的底線是極其危險的。如果有人試圖把台灣從中國分裂出去，中國軍隊一定會不惜一切代價，必將堅決採取行動。

魏鳳和指出，南海諸島自古以來是中國的領土，這是老祖宗留下，一寸都不能丟。中國在自己的領土上建設必要的防禦設施，是主權國家行使的自保權、自衛權，與軍事化無關。當前南海形勢趨穩向好，證明地區國家有能力處理好自己的事情，中方反對域外國家打着航行和飛越自由的幌子，到南海來展示武力，進行挑釁，引發局勢的緊張。

另據中新社報道，昨晚出席第八屆北京香山論壇歡迎晚宴時，栗戰書強調，在當今「地球村」時代，沒有哪個國家能夠獨立應對人類面臨的各種挑戰，也沒有哪個國家能夠退回到自我封閉的孤島。

中國始終高舉合作共贏、多邊主義、結伴不結盟的旗幟。中國絕不走強國必霸的老路，無論發展到什麼程度，永遠不稱霸。中國始終主張通過平等對話與協商，按照規則和共識妥善解決國際問題。

中美合則兩利 磋商方為正道

栗戰書指出，中美兩國關係發展最深刻的一條經驗和啟示是，中美合則兩利、鬥則俱傷，合作是雙方唯一正確選擇。中美雙邊貿易絕不是美國向中國輸送財富的「單行道」。事實上，美國從中美經貿合作中獲取了巨大的經濟利益。雙方應相向而行，通過對話磋商妥善解決兩國關係中存在的問題，確保中美關係沿着正確軌道向前發展。

栗戰書強調，世界上只有一個中國，台灣是中國不可分割的一部分。有的國家在台灣問題上採取了一系列錯誤做法，損害台海和平穩定，也威脅着地區和平安寧，我們對此堅決反對。

我們將繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。同時，我們堅決維護國家主權和領土完整，有堅定的意志、充分的信心和足夠的能力，挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀。



10月25日，第八屆北京香山論壇在北京國際會議中心開幕，國務委員兼國防部長魏鳳和出席開幕式。新華社

不論大小，一個都不能少

香港文匯報記者 葛沖

第八屆北京香山論壇開幕式前，包括新加坡防長黃永宏在內的多個國家的防長，紛紛主動上前與朝鮮派出的武力省副相金享龍握手攀談。

全體會議上，朝鮮派出這位上將還打破以往朝鮮代表給外界留下的低調印象，上台公開發言介紹朝鮮會談成果等，並就朝鮮問題兩度與現場的其他國家代表答問互動。

昨日的首次全體會議上，還有一幕亦令人印象深刻。塞爾維亞防長武林在台上作了主旨發言，他回憶塞國被大國欺壓的屈辱歷史，並作為小國對國際安全治理發出由衷期盼。在緊隨其後的提問環節裡，北約副秘書長戈特曼則主動舉手起身發言並提問，與塞國防長來了一場近距離的

「隔空對話」。

會議現場的這兩個小小的細節，雖然在奔流不息的國際大潮中充其量不過是兩朵小小的浪花，但其背後卻反映出中國作為辦會方的開放、平等、包容、合作以及對和平與發展的不懈追求，更間接折射出的近年中國積極倡導的人類命運共同體中所推動的國際權力觀、共同利益觀、可持續發展觀和全球治理觀。

貧富無拘 平等發言

今年的香山論壇參會代表，既有聯合國、北約、上合、紅十字會等國際組織負責人，也有美、英、法、德、日等大國代表，更不乏廣大發展中國家和中小國家。在大會發言代表中，多數來自中小國家和發展中國家，平時，這些國家在很多其他國際舞台上發言機會少、聲音弱，但中國卻不分國家大小貧富，都一視同仁，為他們表達訴求提供了平台。

在香山論壇的閉門分論壇上，中國作為

主辦方，讓爭端方有機會同場交流暢所欲言。大量論壇議題聚焦的熱點問題，各爭端方均派人員參加。例如，「中東安全問題出路」議題中既有以色列代表，又有沙特、阿聯酋、土耳其等阿拉伯國家的代表。

和平發展 大勢所趨

人類只有一個地球，各國共處一個世界。近年來，中國積極主張打造人類命運共同體，並得到國際社會廣泛認同，其本質正是在追求本國利益時兼顧他國合理關切，在謀求本國發展中促進各國共同發展。

相互依存的全球化時代，早已你中有我，我中有你，對峙和戰爭只能帶來傷害，唯有不同國家，不論大小貧富，觀點和異同，相互加深了解與信任，減少誤解誤判，攜手合作，方能共創和平發展。這注定將是大勢所趨，而在這中間，各國不論大小，一個都不能少！



文匯觀察

安倍訪華 李克強邀日本參與新一輪開放進程

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強昨日下午在人民大會堂與對華進行正式訪問的日本首相安倍晉三共同出席紀念中日和平友好條約締結40周年招待會並致辭。

李克強表示，40年前，兩國老一輩領導人高瞻遠矚，審時度勢，做出締結中日和平友好條約的戰略決斷，繼邦交正常化之後，為兩國關係發展樹立起又一重要里程碑。

李克強指出，40年來，中日關係歷經風雨考驗，但和平、友好、合作始終是主流。值此締約40周年之際，我們要堅持和平、友好、合作的大方向，積極順應時代潮流，共同構建更加成熟穩健、務實進取的中日關係。

李克強表示，今年適逢中國改革開放40周年。過去40年，中國取得舉世矚目的發展成就，既深刻改變了中國，也深刻影響了世界。未來我們也將毫不動搖地堅持改革開放。

我們正在全面深化改革，加快新舊動能轉換，推動實現高質量發展。我們正在進一步擴大對外開放，力度將越來越大，水平會越來越高。這將為中日雙方開展更高層次的合作開闢廣闊空間，創造更大機遇。我們歡迎日方更加積極參與中國新一輪改革開放進程，續寫合作共贏的新篇章。

李克強強調，當前地區和國際形勢正經歷深刻複雜變化，一個重返正軌並呈現積極發展勢頭的中日關係，有着巨大合作潛

力和發展機遇，也面臨困難和挑戰。雙方應當共同努力，推動兩國關係發展行穩致遠。

一是努力增進政治互信。雙方要牢固樹立正確的相互認知和戰略定位，將中日互為合作夥伴、互不構成威脅的政治共識更加充分地體現在實際行動中。

在中日四個政治文件確立的各項原則基礎上，本着以史為鑒、面向未來的精神，建設性管控矛盾分歧，為兩國關係穩定健康發展創造更好條件和環境。

二是扎實推進務實合作。充分發揮互補優勢，進一步激發合作潛力，不斷拓展共贏空間，深化創新合作，共同開拓第三方市場，推動雙方合作提質升級。歡迎日方積極參與「一帶一路」建設，將中日互

合作推向更加廣闊的舞台。

三是加強和深化民間交往。廣泛開展文化、教育、體育、地方等各領域交流，將民間友好轉化為中日關係發展的社會基礎。支持推動兩國民眾特別是青少年一代擴大往來，夯實兩國友好的民意支撐。

四是攜手為亞洲和世界發展作貢獻。中日作為亞洲重要國家和世界主要經濟體，要共同維護地區和平，促進地區發展繁榮。維護多邊主義和自由貿易，努力做亞洲乃至世界發展的穩定軸、增長極和動力源。

李克強表示，我們願與日方一道，牢記中日和平、友好、合作的初心，承前啟後、繼往開來，共同開創中日關係的美好未來。

特朗普 iPhone 被中國監聽？ 中方：華為手機了解下！

香港文匯報訊 據環球網引美國《紐約時報》24日報道，幾名匿名的美國現任和前任官員稱，美國情報機構的報告顯示，特朗普在用自己的 iPhone 手機打電話給他的老朋友閒聊時，中國的間諜「經常監聽」。同時，特朗普的助理也多次警告他稱，他自己的手機不安全，俄羅斯的間諜也經常監聽這些電話。

美方無稽炒作惹「神回覆」

在昨日下午舉行的中國外交部例行記者會上，有來自 CNN 的記者就此事提問。中國外交部發言人華春瑩靜靜地聽完該問題後，略作停頓，然後做出一番連珠炮般的「神回覆」。

「看這個報道，感覺現在美方有些人真是在不遺餘力地角逐奧斯卡最佳劇本獎。」華春瑩說。而這僅僅是開始的預熱，接下來，華春瑩連開三槍，而且一槍比一槍有殺傷力。「如果可以的話我有三個建議，」她說道：「第一，《紐約時報》它應該知道發表類似報道只會多一個《紐約時報》在做 fake news 的證據。」

「第二，如果很擔心蘋果手機被竊聽的話，可以改用華為手機。」此時，會場所有記者哄堂大笑。

「第三，如果還覺得不放心，為了絕對安全起見，可以停止使用任何現代通訊設備，斷絕與外界的所有聯繫。」

美方再邀中方訪美 兩軍關係總體穩定

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中美兩軍關係近期波折起伏，美軍艦擅闖南海島礁，美防長取消來華參加外交安全對話等事情接二連三。國防部新聞發言人吳謙昨日在國防部例會上表示，中美兩軍關係總體保持穩定，但消極因素也時有表現。他並透露，美國防長馬蒂斯與中國國防部長魏鳳和日前在新加坡會晤時，再次當面邀請魏鳳和

訪美，兩國正就此進行密切溝通。不過吳謙也指出，美國副總統彭斯日前「批評中國擴張軍力」是無端指責和譏諷。

增進互信是最好黏合劑

吳謙表示，中美兩軍關係是兩國關係的重要組成部分，發展健康穩定的兩軍關係符合雙方的共同利益，需要雙方的共同努力。

力。中方始終認為，合作共贏是實現兩國關係持久發展的唯一正確選擇，增進互信是深化兩軍交往的最好黏合劑，尊重包容是解決雙方分歧矛盾的正確方法。

吳謙指出，中方在台灣、南海等問題上的原則立場堅定不移，中國軍隊維護國家主權安全和發展利益的決心意志堅定不移。

他並表示，不久前，魏鳳和部長與馬蒂斯部長在新加坡進行了積極的、建設性的會晤。馬蒂斯當面再次邀請魏鳳和訪美，兩國防務部門正就此保持着密切的溝通與協調。我們希望美方與中方相向而行，認真落實兩國元首共識，深化溝通、增進互信、加強合作、管控風險，推動兩軍關係成為兩國關係的穩定器。